



## **Posudek oponenta na bakalářskou práci Marii Perepeliuc „Struktura rodin a domácností v Norsku se zaměřením na období 2005–2016“**

---

Hlavním cílem předkládané bakalářské práce je analýza a popis počtu a struktury rodin a domácností v Norsku mezi lety 2005 a 2016. Dílčím cílem práce je pak porovnání struktury rodin a domácností v Norsku s vybranými evropskými zeměmi v roce 2001 a 2011. Jedná se o aktuální a zajímavé téma, které by autorce mohlo sloužit jako základ pro další výzkumnou činnost.

Se zahrnutím úvodu a závěru je bakalářská práce strukturována do pěti kapitol s celkovým počtem 71 stran textu (+ 10 stran příloh). Z hlediska rozsahu se tak jedná o práci nadstandardní. V úvodní kapitole autorka vymezuje téma, cíl a strukturu práce, přičemž nechybí ani zmínka o motivaci k výběru tématu, jeho aktuálnosti a významu. Druhá kapitola se věnuje specifikaci metod výpočtu a popisu využitých dat. Mezi hlavní datové zdroje patří především databáze Norského statistického úřadu, databáze OSN a databáze Eurostatu. Z popisu je zřejmé, že si autorka jednotlivá specifika dat a jejich omezení uvědomuje a rozumí jim. Ve třetí kapitole se autorka zabývá dlouhodobým populačním vývojem Norska, jakožto základním determinantem současného a budoucího počtu a struktury rodin a domácností. Kapitola je rozdělena do celkem sedmi podkapitol. První podkapitola se věnuje popisu pohlavně-věkové struktury obyvatelstva, další podkapitoly pak odpovídají jednotlivým základním demografickým procesům. Jako celek je kapitola zpracována dostatečně, místy se nicméně objevují určité nesrovnalosti v interpretaci. Jako příklad lze uvést ne zcela zřejmé rozlišení pojmů potrat a umělé přerušování těhotenství. Z hlediska přínosu práce je klíčová především kapitola čtvrtá, která se věnuje analýze struktury rodin a domácností. Zde jsou nejprve vymezeny pojmy rodina a domácnost z pohledu norské statistiky. V další části již dochází k samotnému popisu struktury rodin a domácností Norska v letech 2005–2016, následované podkapitolou věnující se současné populační politice Norska. Poslední podkapitola pak představuje porovnání standardizovaného indexu hlav domácností mezi vybranými evropskými zeměmi v roce 2001 a 2011. I na tuto kapitolu lze z hlediska úrovně zpracování pohlížet pozitivně. Ocenit lze i snahu autorky o vysvětlení potenciálních hlavních příčin pozorovaných jevů a změn. Potvrzení takto stanovených hypotéz by se mohlo stát cílem dalšího výzkumu autorky. Pátá a poslední kapitola je věnována závěru.

Veskrze pozitivně lze hodnotit také formální stránku práce. Předkládaná práce je poměrně čtivá a logicky strukturovaná.<sup>1</sup> V práci se místy objevují překlepy a gramatické a jazykové chyby, nejedná se nicméně o nijak výrazné přestupky.<sup>2</sup> Po vizuální stránce by pomohlo zvětšení popisků v grafech, které jsou místy hůře čitelné. Velmi pozitivně lze naopak hodnotit práci s literaturou a odkazy na literaturu.

Práce Marii Perepeliuc „Struktura rodin a domácností v Norsku se zaměřením na období 2005–2016“ splňuje všechny podstatné požadavky kladené na bakalářskou práci v rámci bakalářského studijního programu Demografie a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 31. 5. 2017

Mgr. Jiří Ruml

---

<sup>1</sup> Malým otazníkem se jeví začlenění podkapitoly věnující se populační politice do analytické části.

<sup>2</sup> Při hodnocení je navíc nutné vzít v potaz, že autorka není rodilým mluvčím.